

Patriotul

ORGAN DE LUTA PATRIOTICA ANTIFASCISTA

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-11.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorități, instituții 30.000 Lei pe an

Drepturile României

În ultimele zile s'a vorbit mult des-
pre sistemul de guvernare din Româ-
nia. Cu privire la această problemă
publicăm în ziarul „Kommunistische Arbeit“
un articol de fond docu-
mentat, din care extragem următoarea:

Țările eliberate au cunoscut, une-
cunoscute încă, perioada aceea de frământări și lupte politice între forțele
scăpate din lanțurile dictaturii
și rămășițele mai mult sau mai puțin
puternice ale vechiului regim
frânt și înlăturat.

Cât privește țara noastră, a cunos-
cut și ea o astfel de perioadă îndea-
ră de frământată, căreia țara a
dat și-l pune capăt prin hotărârea
poporului ei de a aduce la cârmă sta-
tutul un astfel de guvern ca cel al
regei Petru Groza.

Până aci totul e normal, totul fusese
prevăzută, chiar și faptul că unele
țări eliberate nu au izbutit să
scăpăscă această situație, ele aflându-
se încă în faza frământărilor pe
care unele condiții noi — să le spu-
m neprevăzute — le împiedecă să-și
de a dreaptă și grabnică deslegare.

Ceeace însă încetează de a se în-
deca pe linia normalului, ceeace în-
dără de pe coordonatele fixate, sunt
incercările pe care le observăm dela o
parte, de a se influența din afară —
numai orientarea deslegării acestor
frământări — dar chiar o inter-
venție destul de serioasă, sub forma
presiunilor externe, cu scopul de a se
schimba situația internă a acestor
țări unde frământările și-au aflat în
timp deslegarea normală, sănătoasă
și stabilă.

Incercările acestea privesc deocam-
dată țările din sud-estul european, în
care — fără îndoielă — ne a-
măm și noi. Și se folosesc în legătură
cu aceste state unele concluzii fa-
toare, alături de unele concluzii fa-
toare de care calificativul de „surprinză-
toare“ pare a fi cu totul diplomatic
sau cel puțin nesugestiv.

Urmărind să demonstrăm lipsa de
femeinicie a argumentelor folosite în
scopul acestor inoportune și dăunțoa-
re intervenții, și poate utili să cităm ur-
mătorul comentariu al marelui ziar
englez „Manchester Guardian“.

Afirmăm că în Ungaria, România
și Bulgaria, nu regim totalitar a înlo-
uit pe altul, este surprinzătoare. În
guvernul ungar sunt reprezentate
state partidele: mici proprietari, co-
munisti, social-democrați, naționali-
ști. Fac parte din guvern și
personalități independente, ca de exem-
plu generalii, din care unul e primul
ministru. În orice caz democrația din
Ungaria e mult mai reprezentativă
decât încearcă să o prezinte ziarul

Ziarul „Izvestia“ despre guvernul Groza

Motivele care au determinat pe M. S. Regele Mihai I de a se adresa
guvernelor celor trei mari puteri — Uniunea Sovietică contra ingerinței
în afacerile interne ale României

Postul de radio București a transmis
Sâmbătă seara conținutul articolului
apărut în ziarul sovietic „Izvestia“ cu
titlul „Despre guvernul român“. Ziarul
constată printre altele următoarele:

— Înainte cu 15 zile posturile de ra-
dio anglo-americane au răspândit știr-
ea că Regele Mihai al României s'a
adresat guvernelor Marii Britanii, Sta-
telor Unite și Uniunii Sovietice să-l
ajute să formeze un guvern în Româ-
nia care să fie recunoscut de cele trei
mari puteri și cu care acestea ar fi
hotărât să semneze tratatul de pace.

— De atunci — continuă ziarul „Iz-
vestia“ — presa americană și britanică
a început să se preocupe pe larg
cu această criză ministerială din Ro-
mânia, evitând însă a publica adevă-
ratul motiv al hotărârii Regelui Româ-
niei. Astfel, ziarul „Times“ din 23 Au-
gust scria că M. S. Regele Mihai I af-
lând de declarațiile d-lui Bevin, mini-
strul de externe al Angliei conform că-
rui guvernul englez nu are intenția de

a încheia tratatul de pace cu actualul
guvern român pentru că acesta nu es-
te destul de reprezentativ, ar fi cerut
guvernului Groza să demisioneze și
după refuzul acestuia s'a adresat celor
trei mari puteri.

— Adevărul este însă că intervenția
Regelui este rezultatul presiunii exer-
citate asupra lui de reprezentanții Sta-
telor Unite și Marii Britanii din Comi-
sia Aliată de Control. Aceștia au insi-
stat ca Regele să ceară demisia guver-
nului Groza, arătând că guvernele lor
nu recunosc acest guvern. Regele s'a
adresat celor trei mari puteri după ce
a luat în considerare aceste presiuni.
După această cerere, Regele Mihai a
declarat în mod oficial reprezentantulu-
i sovietic din Comisia Aliată de Con-
trol că nu are nimic împotriva guver-
nului Groza.

Ziarul „Izvestia“ continuă astfel:
— Dacă o astfel de acțiune se nu-
mește o acțiune a factorului constitu-
țional, întrebăm ce înseamnă ingerin-

ța în afacerile interne a unui stat străin.
Nu e de mirat că guvernul Groza nu
și-a dat demisia. Acțiunea reprezen-
tanților anglo-americani a fost între-
prinsă fără aprobarea colegului lor
sovietic din Comisia Aliată de Con-
trol și fără ca acesta să fi fost con-
sultat în prealabil.

Această metodă nu corespunde poli-
ticii de coordonare care trebuie ur-
mată conform hotărârii celor trei gu-
verne. Articolul arată apoi manevrele
clicii reacționare grupată în jurul lui
Măndu și Brătianu care nu s'a așfilit să
organizeze chiar comploturi contra
conducătorilor actualului guvern. Acest
guvern lucrează în spiritul hotărârilor
dela Yalta care recunoaște dreptul tu-
turor popoarelor de a-și alege formă
de guvernământ în care vor trăi și
asigură drepturile suverane și admi-
nistrarea proprie pentru acele popoa-
re care au fost lipsite prin forță de
aceste drepturi de către națiunile agre-
sive.

Ziarul „Izvestia“ constată apoi că
guvernul Groza este susținut nu nu-
mai de muncitori și țărani, dar și de
intelectuali, de cler și de cercurile co-
merciale și industriale.

— Numai o mână de falimentari poli-
tici este contra acestui guvern. Nici
nu ar merita să le dăm atenție dacă
nu ar fi luați în considerare de unele
cercuri din străinătate.

Ziarul „Izvestia“ constată că în Ang-
lia și America s'au ridicat voci contra
incercării de a face din chestia Româ-
niei o nouă problemă poloneză.

— Punctul de vedere al Uniunii So-
vietice rămâne neschimbat și anume:
Este inadmisibilă ingerința în aface-
rile interne ale României. Aceasta in-
gerință nu servește interesul democra-
ției ci încurajează reacționarii.

Se știe sentința în procesul d-lui Quisling

OSLO. — Procesul trădătorului Vit-
kun Quisling, a luat sfârșit. Tribu-
nalul special a intrat în deliberare
după audierea tuturor martorilor și

apărării și acuzării.
Sentința în acest mare proces va fi
pronunțată în cursul zilei de astăzi.

D. Firlinger despre expulzarea germanilor din Cehoslovacia

LONDRA. — După tratativele pe
care dl. Firlinger, primul ministru al
Cehoslovaciei le-a avut la Londra,
în cercurile diplomatice s'a ajuns la
concluzia că Cehoslovacia la con-
ferința păcii va cere unele mici re-
tificări de frontieră în favoarea sa.

În timpul șederii sale la Londra,
dl. Firlinger a declarat că urgența

pentru expulzarea germanilor din
Cehoslovacia a fost necesară din cau-
za că întreaga țară era plină de ger-
mani refugiați din Silezia și alte păr-
ți, din calea trupelor sovietice.

Dl. Firlinger a mai declarat că pâ-
nă la data alegerilor, toate trupele
străine vor fi retrase de pe teritoriul
Cehoslovaciei.

de rea credință ca „Observer“ și „E-
conomist“. Ea corespunde voinei ma-
sei poporului“.

Dar oricât de convingător ar putea
fi un astfel de comentariu, oricât de
mult ar scoate în vileag faptul că u-
nele concluzii britanice nu se sprijină pe
realități, pentru care lucru nu sunt
nici îmbrățișate de opinia publică, și
mai ales oricât de mult s'ar potrivi a-
cest fragment din „Manchester Guar-
dian“ pentru caracterizarea situației
din România, fondul problemei rămă-
ne încă neatacat. Pentru că aici se ju-
dece numai dacă este sau nu oportu-

nă o intervenție sau o presiune în sta-
tele sud-estului european, fără a se
lua atitudine în ceea ce privește inter-
venția în sine, dreptul de a o iniția și
consecințele ei față de statele care au
știut să-și orienteze politica lor pe li-
nia celei mai consecvente democra-
tice.

Fiindcă desigur, aceasta surprinde
în primul rând. Și introduce în at-
mosfera internațională spiritul neșă-
nătos al unor lupte de poziții neoblec-
tite și prin aceasta, de nereșpectat.
Cu tot interesul pe care poporul ro-
mân îl are față de normalizarea

a raporturilor internaționale și stabi-
lirii definitive a locului pe care ar
deputa să-l ocupe în lume, el nu poa-
te renunța la ceea ce a câștigat în
luptă grea cu reacțiunea. De unde și
hotărârea sa neșănătată de a-și spri-
jiți guvernul în ciuda tuturor presiunilor
interne și intervențiilor sau pre-
siunilor din afară. De unde și nădef-
dea sa că, mai curând sau mai târ-
ziu, îi vor fi recunoscute drepturile
nelimitate de a-și hotărî condițiile
de viață internă și a-și ocupa, ca stat
pașnic și democratic, locul în rândul na-
țiunilor unite“.

Guzne

Comisia Locală a Interventii ca slăbina colectată din județ să fie distribuită economatelor

Pentru ușurarea condițiilor de trai ale salariaților din Arad, Comisia Locală a Sindicatelor Unite, a intervenit pe lângă Prefectura Județului Arad, ca întreaga cantitate de slăbină colectată cu două luni înainte dela locuitorii județului, câte 2 kgr. de persoană, să fie repartizată economatelor muncitorești.

În urma acestei intervenții dl. prefect Voștinar Gheorghe, a înaintat o cerere centrului de exploatare al județului Arad prin care solicită ca această slăbină pentru a nu fi expusă stricției din cauza căldurii, să fie repartizată economatelor.

Societatea Apicultorilor

roagă pe poji apicultorii ca să se prezinte la conștătuirea importantă care va avea loc în Arad, Str. Eminescu 28 la Sindicatul Proprietarilor de Case, care se va ține la 11 Sept. 1945, orele 16, în cauza iernării albinelor. 2593

Restaurantul "LIDO"

cu proprietar nou, servește tot felul de mâncări, la 12 menu Lei 400. Bere proaspătă. Seara grătar special. Muzică de dans Vasica. 2581

Nu uitați!

Producele fabricii de mobile din Păncota scaune, fotolii, pături normale și de copii, birouri, piedestale, culiere, etc. etc. se pot procura cu prețuri eșine la „A. Deco” V. V. Alivărescu Arad, Bulev. Regina Maria 19, vis-a-vis de biserică Minorităților. 2519

Devizuirea invalizilor

Organizația „Victoria” I. O. V. R. aduce la cunoștință tuturor invalizilor proveniți din războiul actual, care au eșit din spitale — numai cu bilete de eșire din spital — să se prezinte în ziua de 10 Septembrie 1945, la comisie, Spitalul Z. I. 109 Arad, Str. V. Stroescu Nr. 6.

S'a deschis blănăria

Sra. Uca Alexandru

Strada Brătianu 2-4. 2533

Toate lucrurile se fac după modele noi din străinătate. — Funcționarii de stat și membrii sindicatelor au 10 la sută reducere.

Executarea unui colaborantist Cehoslovac

PRAGA. În urma verdictului Tribunalului Poporului din Cehoslovacia, criminalul de război Rudolf Fitzner, fost ajutor de primar al orașului Praga, a fost executat prin spânzurătoare ieri dimineață în Cetatea din Praga.

Rudolf Fitzner a fost acuzat de colaborare cu trupele germane în cei 6 ani de ocupație nazistă a Cehoslovaciei.

Atențiune!

Blănărie nouă
Ladner Iosif Brătianu 9.

Lucrez la perfecție cu modele noi! Paltoane, Gulere, Manșoane cu prețuri modeste. 698

ORGANIZATIA FRONTULUI PLUGARILOR, organizează în ziua de 8 Sept. orele 14, în comuna Radna, un frumos program artistico-cultural urmat de dans. Sunt invitați a lua parte la această manifestare culturală toți locuitorii comunei, precum și toți simpatizanții organizației din Arad și împrejurimi. Un bufet excelent asortat, o muzică extrem de rutată, precum și diferite surprize vor determina succesul acestei manifestații.

Tineretul Progresist din Arad invitat la congresul tineretului democrat maghiar dela Budapesta

— De vorbă cu un membru al Comitetului Central al organizației „Madisz” —

Cu ocazia vizitei la Arad a delegației Culturale a Tineretului Democrat Maghiar din Békéscsaba, am stat de vorbă cu d. Werner Ioan, membru în Comitetul Central „Madisz”, punându-i mai multe întrebări în legătură cu problemele ce preocupă tineretul și situația politică de actualitate.

— Ce probleme frământă tineretul maghiar?

— Cea mai importantă problemă este încadrarea tineretului în viața social-politică a țării, îndrumându-l spre realizarea principiilor democratice. De aceea — spune d. sa — în vederea alegerilor ce vor avea loc, am cerut Frontului Independenței Naționale ca pe listele de candidați să figureze și membrii conducătorii ai Madisz-ului, pentruca tineretul să fie reprezentat în viitoarea conducere a țării.

Iar interesele lui care sunt și ale neamului, să fie apărate cu toată energia.

D. sa ne relatează apoi că în zilele

de 13—16 Septembrie va avea loc congresul Tineretului Democrat Maghiar, la care sunt invitați a lua parte delegații tineretului din Uniunea Sovietică, România, Jugoslavia, Cehoslovacia, Austria și Bulgaria. Doriința noastră este ca

la acest congres să la parte un delegat al Tineretului Progresist din Arad, deoarece arădanii sunt priamii, cari au început acțiunea de stabilire a raporturilor de sinceră prietenie prin schimbul de echipe culturale-sportive.

— Cum s'ar putea adânci relațiunile dintre Tineretul Progresist Român și Maghiar, pentru a putea porni pe același drum.

Este pur și simplu clar că cel mai bun blănar este firma **STAR**
788
Strada Eminescu 14, Proprietar E. Malroviț, — Telefon 16-11

Se plănuiește întocmirea unei constituții a sindicatelor muncitorești

Prin sistemul de voturi fiecare țară își va putea expune rezoluțiile

Ziarele britanice se ocupă pe larg de cel de al 48-lea congres al sindicatelor muncitorești, care se va ține la Londra în ziua de 10 Septembrie a. c.

În numărul de ieri al ziarului „Reynold News” găsim un interesant articol care se ocupă de toate problemele centrale ce se vor discuta în cadrul congresului.

Astfel, delegații vor examina rezoluțiile alegerilor în urma cărora a izbucnit partidul laburist și preia conducerea treburilor politice în Marea Britanie. După cum se știe, partidul laburist, care filințază de peste 40 de ani, nu este decât evoluția logică a unui sindicat de minieri, care în felul acesta își apără interesele acum patru decenii.

Este vorba, în al doilea rând, de întocmirea unei constituții — prima de acest fel — a sindicatelor muncitorești din lumea întreagă. Scopul acestei constituții este de a strânge muncitorimea internațională în jurul unui organism viabil, care să excludă posibilitatea de dominare.

Prin sistemul de voturi și delegații, fiecare țară își va putea expune rezoluțiile.

Astfel, Uniunea Sovietică, cu cel mai mare număr de muncitori sindicalizați va dispune de 48 delegați cu 200 voturi, Anglia va dispune de 30 delegați și 150 voturi, Statele Unite ale Americii, 22 delegați cu 180 voturi, și Franța cu 18 delegați și 100 voturi.

La acestea urmează să se adauge

delegații țărilor mici, pe același bază progresivă atât în materie de voturi, cât și delegați.

După cum se vede, proporția muncitorilor sindicalizați determină numărul delegațiilor și al voturilor.

O altă problemă importantă este aceea a regulamenților din fabrici. Se preconizează în acest sens de către organizațiunile sindicale britanice ca, regulamentele de funcționare să fie întocmite în mod egal, de către muncitori și patroni, iar toate abaterile să fie judecate de către comitetele de lucrători împreună cu administrația fabricii sau întreprinderii.

Casa de modele **ARCO** lângă Palatul Teatrelor
prezintă ultimele noutăți în pardesiuri, tailleur și rochii de dame. — Telefon: 16-01
877

Contribuții pentru Centrul de Mașini Agricole

Pentru sprijinirea Centrelor de Închiriat Mașini Agricole firmele și instituțiile mai jos notate au binevoit să doneze următoarele mașini și scule:
Uzina Electrică Arad:
1 buc. bormașină de perete, un polizor și diverse scule, în valoare de lei 700.000.
Frații Burza, magazin de fiergărie Arad:
Diverse mașini și scule în valoare de lei 150.000.
Firma „FATMA”:
Diverse scule în valoare de lei 50.000.

Firma „Kismarjai Ludovic”:
1 buc. menghină paralelă în valoare de lei 30.000.
Firma „Coctey”:
Diverse materiale de fiergărie în valoare de 24.200 lei.
Fabrica de zahăr Arad:
200 kgr. de kox în valoare de lei 24.000.
Firma „Molnar”:
2 buc. Dinamo-uri de 6 și 12 Volți, în valoare de lei 140.000.
Firma „Industria Oxigenului S. A.” Arad:
10 buc. tuburi încercate cu oxigen în valoare de lei 45.500.
Partidul Comunist:
Diverse mașini, unele agricole și scule în valoare de lei 1.232.330.
Firma „Hönig” (turnătorie de metale):
Diverse mașini în valoare de lei 320.000.
Firma Tapitextila S. A.:
26 kgr. curele de transmisie în valoare de 500.623 lei.
Firma Francisc Magyari:
Piese de schimb pentru tractoare în valoare de 260.000 lei.

Doi funcționari publici trimiși în judecată pentru crimă de sabotaj

Ei au făcut uz de numele instituției pentru a dobi făină și grâu

Doi funcționari publici al căror nume nu îl putem da încă în interesul cercetărilor au fost trimiși în judecată pentru crimă de sabotaj. Ambii funcționari sunt oameni de încredere la două instituțiuni publice din Arad. Unul din ei a avut deosebită o cantitate

de 6000 kgr. grâu și făină, iar celălalt 4400 kgr. Din primele cercetări s'a constatat că ei au reușit să dozească aceste cantități de grâu făcând uz de numele instituțiilor la care erau angajați. Se crede că poliția va cere întreprinderea lor în lagăr.

Generalissimul Stalin a oferit un dîneu delegației ministeriale române

BUCHUREȘTI. — Președintele Comisarilor Poporului generalissimul Stalin, a dat un dîneu în onoarea delegației ministeriale române care se află la Moscova.

Au luat parte la acest dîneu dl. dr. Petru Groza președintele Consiliului de Miniștri, dl. Gheorghe Tătărescu vice-președintele Consiliului de Miniștri și ministru de externe, dl. Gheorghe Gheorghiu-Dej, ministrul comunicațiilor, dl. Stefan Voitec, ministrul educației, dl. Iorgu Iordan ambasadorul României la Moscova, dl.

Mihail Ghelmegeanu, dl. Șchiopu și dl. Solacolu.

Din partea Uniunii Sovietice au fost prezenți dl. Molotov, comisarul poporului pentru Afacerile Străine, dl. Micoian, comisarul poporului pentru comerțul exterior, dl. Kaftaradze, dl. Pavlov, dl. Dekanozov și alții

Se pune în vedere tuturor proprietarilor, a căror case au fost avariate cu ocazia bombardamentelor și care cu mici amenajamente se pot pune în stare de funcționare, să procedeze la repararea lor în termen de 10 zile de la data prezentului comunicat, atrăgându-li-se toată atențiunea că în caz de neconformare, Primăria Municipiului Arad va lua măsuri pentru amenajarea locuințelor; imobilele reparabile vor servi apoi ca locuințe de reședință.

INFORMATIUNI

Primăria Municipiului Arad s'a văzut obligată a lua această măsură pentru a da folosinței populației o mulțime de apartamente.

— LA LICEUL „MOISE NICOARA” ARAD, înscrierile în clasa I (intâi) se fac în zilele de 13—14 Septembrie c. Celelalte lucrări de început de an, ca examene, reinscrieri în clasele II—VIII se vor ține la termenele stabilite anterior.

CONVOCARE. Sindicatul Meseriașilor Patroli Metalurgiști din Arad, convoacă în adunare generală extraordinară pe toți membrii săi, în ziua de 10 Sept. 1945, ora 10 a. m., în localul din Bul. Carol No. 19. (Camera de Muncă). Dacă la această dată nu se va întruni numărul de membrii cerut de lege, adunarea se va ține cu orice număr de membri în ziua de 18 Sept. 1945, orele 18 în același loc. Ordinea de zi: 1. Raportul de activitate. 2. Raportul cenzorilor, situația casei. 3. Stabilirea bugetului. 4. Modificarea unor puncte din Statutul Sindicatului. 5. Eventuale propuneri. Conducerea.

— Dr. KALLAI CAROL medic specialist în boli și operații de ochi, reîntors din concediu, și-a reluat consultanțele. 792a

— COMUNICAT. Economatul județean de aprovizionare al Funcționarilor și Pensionarilor Publici reorganizat în curând își va reîncepe funcționarea în condițiuni mai bune ca până aci. Invităm pe toți pensionarii și pensionarele, membri și nemembri ai noștri ca în vederea aprovizionării pentru lucrări cu articole de primă necesitate, în interes propriu, să se prezinte de urgență la dl. Traian Givulescu, casierul Asociației Solidare a Pensionarilor Publici — la Cercul Românesc din Bdul Regina Maria 21 — în zilele de 10—13 Septembrie a. c. între orele 9—12, pentru întocmirea tabloului pensionarilor îndreptățiți, spre a se putea începe cu un ceas mai de vreme de aprovizionarea avantațioasă de la Economat. Odată cu înscrierea pe tablou se va depune suma de 50 lei, prețului noului legitimații la Economat. Președintele.

— COMUNICAT. Primăria Municipiului Arad, face cunoscut, că intervenția pentru a se primi vagoanele necesare pentru transportul lemnului de foc în orașul Arad, s'a făcut de către Primăria Municipiului Arad, din inițiativa primarului. În urma intervenției făcute la București, s'a aprobat a ni se da vagoanele necesare. Prezentul comunicat s'a dat pentru a se precizeze nota apărută în unele ziare care au arătat, că „autoritățile competente” din Arad au reușit să obțină vagoanele pentru aprovizionarea cu lemn.

Generalul Mac Arthur a sosit la Tokio

NEW-DELHI. — Generalul Mac Arthur a sosit la Tokio în cursul zilei de ieri, într-o mașină militară deschisă. Pe tot parcursul drumului dela gară până la cartierul său general, mașina a fost însoțită de soldați aparținând unui regiment de cavalerie înzestrat cu echipament de războiu.

Imediat după sosirea lui la Tokio, generalul Mac Arthur a dat ordin ca steagul american să fie arborat pe clădirea cartierului său general. A dat apoi ordine în ceiace privește controlul asupra presei și radioului. Statul Major al generalului Mac Arthur lucrează la mai multe proiecte care vor fi înaintate guvernului japonez pentru executare.

donat măcelăria ecelor 100 de mii de evrei din ghettoul Varșoviei.

S'au făcut pregătiri pentru transportarea lor în Europa, unde urmează a fi traduși în fața Tribunalului Internațional.

„Călăul din Varșovia” — refugiat în Japonia — arestat de autoritățile militare americane

LONDRA. — Autoritățile militare americane de ocupație anunță din Japonia că, într-o localitate de lângă Tokio, a fost arestat Josef Maltzinger supranumit „Călăul din Varșovia” împreună cu alți 100 de naștiți criminali de războiu, cari după prăbușirea Germaniei, s'au refugiat în Japonia.

Maltzinger a fost unul dintre șefii Gestapoului din Varșovia și a fost unul dintre aceia care a înăbușit în sânge răscoala partizanilor din oraș, deasemenea el a fost acela care a ordonat măcelăria ecelor 100 de mii de evrei din ghettoul Varșoviei.

S'au făcut pregătiri pentru transportarea lor în Europa, unde urmează a fi traduși în fața Tribunalului Internațional.

Cum s'a efectuat disolvarea Grupului Etnic German din Arad

— Membrii acestei odioase organizații au luat parte permanent la exerciții de tragere —

Intrucât prea puțin a fost cunoscut de către opinia publică faptul cum a decurs disolvarea grupului etnic german din Arad, precum și arestarea conducătorilor acestei organizații în ziua de 26 August 1944, dăm mai jos câteva date concrete.

În această zi au fost arestați Bernath Petru conducătorul organizației Grupului Etnic German din Arad și a 14 comune din Timiș, Schuller Herman conducătorul politic al orașului Arad, Scheffel Hantz șeful serviciului propagandei, Janson Andrei șeful organizației Deutsche Mannschaft, Re-

berth Matei șeful secției sociale, Biles Adalbert șeful administrativ al organizației muncitorești.

Odată cu arestarea „șefilor” toată arhiva grupului etnic german a fost transportată la poliție, iar șefii internați în lagăr. Din fișele ce s'au găsit la arhivă reiese că unii dintre membrii organizației erau considerați dusmani ai nazismului și aveau această mențiune notată pe fișele respective.

— Dr. KALLAI CAROL medic specialist în boli și operații de ochi, reîntors din concediu, și-a reluat consultanțele. 792a

— COMUNICAT. Economatul județean de aprovizionare al Funcționarilor și Pensionarilor Publici reorganizat în curând își va reîncepe funcționarea în condițiuni mai bune ca până aci. Invităm pe toți pensionarii și pensionarele, membri și nemembri ai noștri ca în vederea aprovizionării pentru lucrări cu articole de primă necesitate, în interes propriu, să se prezinte de urgență la dl. Traian Givulescu, casierul Asociației Solidare a Pensionarilor Publici — la Cercul Românesc din Bdul Regina Maria 21 — în zilele de 10—13 Septembrie a. c. între orele 9—12, pentru întocmirea tabloului pensionarilor îndreptățiți, spre a se putea începe cu un ceas mai de vreme de aprovizionarea avantațioasă de la Economat. Odată cu înscrierea pe tablou se va depune suma de 50 lei, prețului noului legitimații la Economat. Președintele.

S'a stabilit domiciliu forțat pentru fostul președinte al Centralei Evreilor

Precum se știe, înainte cu câteva săptămâni a fost arestat medicul de copii dr. Kállai Adalbert, care a funcționat în timpul dictaturii lui Antonescu în calitate de președinte al Centralei Evreilor din Arad. După ce s'au terminat cercetările, Chestura Poliției

a raportat rezultatul lor, Direcția Generale a Poliției. Conform hotărârii soșite dela București, d-ului Kállai Adalbert i-s'a fixat domiciliu obligator la București până la judecarea procesului lui Gingold, fostul președinte pe țară a Centralei Evreilor.

Complete judecătorești speciale pentru crime de speculă și sabotaj

Dl. Ministru Lucretiu Pătrășcanu, a semnat o decizie conform căreia se înființează imediat pe lângă tribunalele reședință de Curți de Apel, complete speciale care vor judeca cu urgență și precădere toate crimele și delictele de speculă și sabotaj, dând

astfel o soluționare rapidă proceselor pe care vor avea să le judece.

Totodată se vor selecționa magistrații care vor intra în componența acestor complete. S'a creiat astfel posibilitatea unei eficiente și rapide combateri pe calea judiciară a delictelor și crimelor de sabotaj și speculă.

O expoziție antifascistă la Arad

Cu concursul Apărării Patriotice o instructivă expoziție antifascistă s'a deschis azi în localul librăriei „Solidaritatea”. Dl. Godek expune aici o serie de sugestive caricaturi ale criminalilor de războiu, cele mai odioase figuri ale regimului de tristă memorie a lui Antonescu.

caricaturile lui Godell demască resorturile intime ale acestor fiare, răpuse azi, pe care el cu deosebită măiestrie le-a împăiat și le prezintă publicului.

Figuri ca ale lui Murgescu, sbiruri alcoolice al millor de schillozi dela Vapniarca, sau ale sportivului Ghinerrariu sunt menite să păstreze vie în sufletul tuturor voința de-a infrânge fascismul, negarea a oricărui sentiment de umanitate.

Godell este primul caricaturist român, care încă în luna Octombrie a anului trecut a deschis o expoziție antifascistă la Iași.

De o deosebită valoare artistică caricaturile lui Godell sunt documente ale joshniciei la care fascismul a coborât făptura umană.

Cu subiecte culese din bogata faună a bestiiilor care au schingiuit și ucis la Vapniarca, la Odessa, la Râbnita, la Dumanovka, la Tg-Jiu și la Iași,

LUNI SEARA se închide expoziția pictorului Ruzicskay (Palatul Fischer Elisa, sălile ARLUS)